

# 全國首創 縣府開班培訓傳統匠師

縣長陳福海強調傳統閩南建築是金門之寶 值得好好的保存 讓世界看見金門之美



上、金門縣長陳福海昨主持金門縣政府辦理的「一〇年度金門傳統匠師推廣教育班」開訓典禮，金門傳統匠師推廣教育班學員代表黃鏡霖向文化部登錄匠師李清海等奉茶及鞠躬敬禮，完成「拜師」儀式後，學員踏上未來年的學習課程；下、金門縣長陳福海（前排左三）與金門傳統匠師推廣教育班學員合影。（楊水詠攝）

技藝傳承 拜師學藝



理的「一〇  
金門傳統匠  
師李清海等  
員踏上未來

行政院新聞局出版事業登記證局版台報字第〇〇一二號  
中華郵政台字第2011號執照為第二類新聞紙

第一九一六五號  
KINMEN DAILY NEWS  
發行人：傅仰土  
社長  
今日二大張售新台幣六元  
印刷者：本報印刷廠

應謹慎的去面對閩南傳統建築保存的課題。今天，我們看到金門永續發展，要跟世界、兩岸三地的競爭，金門有什麼可以競爭的？陳縣長表示，金門傳統的閩南建築文化就要好好的保護和延續，成爲金門永遠的「寶」及重要文化資產，並且民間的、學術的、政府部門一起來看待及重視這個

南建築文化，更讓世界看見金門傳統  
建築美的地方。

縣府建設處長張忠民指出，金門傳統建築有四千多棟，完成修復不到六百棟，原因是缺乏匠師。金門大學建築系副教授曾逸仁說，缺乏匠師是整個台灣的問題，但全台沒有像金門有這麼龐大的傳統建築需要保護，金門市場相當大，培訓傳統匠師就從金門開始。

傳統匠師推廣班由國立金門農工執

民曆紀事			
喜神	東	北	
財神	東	南	
日煞	南	方	
日沖	虎	21	歲
宜	祭祀	祈福	開市
	破土	啓攢	安葬
不	嫁娶	動土	

金門縣旅台鄉親台北服務處  
02-29150045  
金門縣旅台鄉親台中服務處  
04-22202766  
金門縣旅台鄉親高雄服務處  
0912-578823  
北榮總金門鄉親服務台  
(02)2875-7814  
安寧返鄉服務專線  
衛生局330697  
台北主任 0978386573張朝凱  
法務部調查局檢舉專線

0800-007-007  
金門縣政府廉政專線  
325538  
金門縣警察局  
325341 • 372218  
刑警隊 325652  
反詐騙專線  
165、110  
交通隊 355790  
金門縣消防局 324021  
金門第九海巡隊  
334261 • 336288

332268  
金門縣消費者服務中心  
電話 1950  
署立金門醫院  
332546-7  
金門縣殘障服務協會  
330765  
金門縣路燈道路養護  
小組免費服務專線  
0800-020-120  
金門縣殘障專用公車  
預約服務專線  
0800-811-100  
金門縣政府菸酒檢舉  
專線 082-322976  
勞工行政服務專線  
373291  
社會福利服務專線  
324648  
金門縣康復之友協會  
334380  
就業服務中心專線  
311119  
本報意見橋服務電話  
332374

訂閱本報  
刊登廣告  
請多就近  
利用各地  
區代辦處

本報廣告組  
電子郵件信  
箱:tsay1119  
@ms25.hinet.net

電 話：332374  
傳 真：330884

金城地區  
電話：328728  
金城鎮民族路90號

電話：331525  
金湖鎮山外里山外2-7號

**金湖鎮陽明 / -4號**  
**金寧地區**  
電話 : 331818  
0905372050  
**金湖鎮夏興84號**

**烈嶼地區**  
TEL:363290 FAX:375649  
**手機：0963728817**  
**烈嶼鄉后頭34之1號**

**金寧地區**  
**電話：331818**  
**09053372050**

# 呂玉林先生當選林兜社區發展協會理事長誌慶

賀

呂呂陳陳陳蔡陳洪王李何呂呂吳蔡蔡羅陳呂楊鄭呂呂陳呂王陳呂楊陳吳陳陳陳張許鄭呂  
天媽文俊俊水尾福文成昆金其勝再麗玲炳天金鴻永永勵月允麗水天筭宗水國鈞福文炳璟  
乞符進輝強第擔國增義友淵明慶添芳英焜柱蓮源文裕志鳳添芬杉伍荫海成強曹源榮炎瑄

# 全賀

繼 4 月 11 日在南海舉行軍事演習，4 月 18 日解放軍又於台灣海峽西側、福建泉州外海軍演，這也是 2015 年 11 月後，中共再一次在台灣海峽進行軍事演習。

前一次軍演時間剛好在 2016 總統大選前，因而一度引發兩岸關係緊張，此次或無選舉因素，但在兩岸關係持續陷入冷對抗之際，對岸接連在南中國海與閩南沿海進行冷射擊的軍事演習，且演習地點距離金門僅 45 公里，還是引起各界關注。

分析起來，北京在南海軍演，目的當然是為了凸顯中國大陸捍衛南海主權的決心，至於在泉州外海的軍演，威嚇台獨的意圖同樣不言可喻。

衆所周知，台海局勢不僅牽涉兩岸，還涉及中美兩強的角力，這是上世紀 50 年代以來延續至今的台海基本格局。此次解放軍泉州軍演，除了兩岸關係的期待與看法。

關部門做出評論，演習正好在台灣訪問的美國前國防部長裴利（William Perry）對此也提出建議，相當程度可以代表中美台三方對兩岸關係是為了反制台獨。

相較於北京的堅定立場，台北方面絲毫不示弱，陸委會指出中國大陸近期不斷針對台灣民主多元意見偏執一，用字遣詞等於直接承認軍事演習是針對共軍在福建泉州外海進行實彈射擊演習，並被解讀為警告台獨，北京台辦發言人馬曉光稱，中國大陸有堅定的意志、充分的信心、足夠的能力，挫敗任何形式的台獨分裂圖謀和行徑，捍衛國家主權和領土完整就是為了反制台獨。

陸委會強調，中華民國是主權國家，堅定維護台海和平穩定現狀，捍衛人民自由選擇與台灣主體意識，不容任何人試毀與脅迫。台灣有自衛決心與毅力，絕不會屈服於武力恫嚇。陸委會並正告陸方謹慎言行，切勿誤判情勢、無事生端，唯有及早改變對抗思維、透過溝通化解分歧，才是正途。

比較起來，美國前國防部長裴利的看法則要和緩許多，裴利在接受媒體聯訪時回答中央社記者提問，針對中國大陸以武力威脅台灣，他是否會和美國一樣支持美國協防台灣？曾在 1990 年台海危機期間擔任美國國防部長，建議柯林頓總統派遣美國空母艦戰鬥群至台灣海峽的裴利則表示，他如何看待？裴利回答表示，不要過度臆測，中國說是演習就將它視為演習。

而在回答媒體另一詢問，如果中國大陸以武力威脅台灣，他是否會和美國一樣支持美國協防台灣？曾在 1990 年台海危機期間擔任美國國防部長，建議柯林頓總統派遣美國空母艦戰鬥群至台灣海峽的裴利則表示，他如何看待？裴利回答表示，不要過度臆測，中國說是演習就將它視為演習。

如果中國大陸侵犯台灣，美國會防衛台灣，「我們（美國）就不會。」

求互異，但希望確保台海和平的心願應該是一致的，他說：「我不認為有任何改變。」如果中國大陸侵犯台灣，美國會防衛台灣，「我們（美國）就不會。」

60 周年，祈願兩岸當局能自我克制，減少有害兩岸關係的言行，並以具體作為確保台海和平。

## 維護台海和平是兩岸共同責任



度引發兩岸關係緊張，此次或無選舉因素，但在兩岸關係持續陷入冷對抗之際，對岸接連在南中國海與閩南沿海進行冷射擊的軍事演習，且演習地點距離金門僅 45 公里，還是引起各界關注。

分析起來，北京在南海軍演，目的當然是為了凸顯中國大陸捍衛南海主權的決心，至於在泉州外海的軍演，威嚇台獨的意圖同樣不言可喻。

衆所周知，台海局勢不僅牽涉兩岸，還涉及中美兩強的角力，這是上世紀 50 年代以來延續至今的台海基本格局。此次解放軍泉州軍演，除了兩岸關係的期待與看法。

關部門做出評論，演習正好在台灣訪問的美國前國防部長裴利（William Perry）對此也提出建議，相當程度可以代表中美台三方對兩岸關係是為了反制台獨。

相較於北京的堅定立場，台北方面絲毫不示弱，陸委會指出中國大陸近期不斷針對台灣民主多元意見偏執一，用字遣词等於直接承認軍事演習是針對共軍在福建泉州外海進行實彈射擊演習，並被解讀為警告台獨，北京台辦發言人馬曉光稱，中國大陸有堅定的意志、充分的信心、足夠的能力，挫敗任何形式的台獨分裂圖謀和行徑，捍衛國家主權和領土完整就是為了反制台獨。

陸委會強調，中華民國是主權國家，堅定維護台海和平穩定現狀，捍衛人民自由選擇與台灣主體意識，不容任何人試毀與脅迫。台灣有自衛決心與毅力，絕不會屈服於武力恫嚇。陸委會並正告陸方謹慎言行，切勿誤判情勢、無事生端，唯有及早改變對抗思維、透過溝通化解分歧，才是正途。

比較起來，美國前國防部長裴利的回答則要和緩許多，裴利在接受媒體聯訪時回答中央社記者提問，針對中國大陸以武力威脅台灣，他是否會和美國一樣支持美國協防台灣？曾在 1990 年台海危機期間擔任美國國防部長，建議柯林頓總統派遣美國空母艦戰鬥群至台灣海峽的裴利則表示，他如何看待？裴利回答表示，不要過度臆測，中國說是演習就將它視為演習。

而在回答媒體另一詢問，如果中國大陸以武力威脅台灣，他是否會和美國一樣支持美國協防台灣？曾在 1990 年台海危機期間擔任美國國防部長，建議柯林頓總統派遣美國空母艦戰鬥群至台灣海峽的裴利則表示，他如何看待？裴利回答表示，不要過度臆测，中國說是演習就將它視為演習。

如果中國大陸侵犯台灣，美國會防衛台灣，「我們（美國）就不會。」

求互異，但希望確保台海和平的心願應該是一致的，他說：「我不認為有任何改變。」如果中國大陸侵犯台灣，美國會防衛台灣，「我們（美國）就不會。」

60 周年，祈願兩岸當局能自我克制，減少有害兩岸關係的言行，並以具體作為確保台海和平。

# 兩岸及港澳名導論劍 爲觀光獻策



右、金門縣政府秘書長林德恭昨在海峽兩岸及港澳地區名導論劍活動致詞；左、名導論劍，分成四個階段進行，臺灣旅業發展會議場面熱絡。

而在回答媒體另一詢問，如果中國大陸以武力威脅台灣，他是否會和美國一樣支持美國協防台灣？曾在 1990 年台海危機期間擔任美國國防部長，建議柯林頓總統派遣美國空母艦戰鬥群至台灣海峽的裴利則表示，他如何看待？裴利回答表示，不要過度臆测，中國說是演習就將它視為演習。

而在回答媒體另一詢問，如果中國大陸以武力威脅台灣，他是否會和美國一樣支持美國協防台灣？曾在 1990 年台海危機期間擔任美國國防部長，建議柯林頓總統派遣美國空母艦戰鬥群至台灣海峽的裴利則表示，他如何看待？裴利回答表示，不要過度臆测，中國說是演習就將它視為演習。

而在回答媒體另一詢問，如果中國大陸以武力威脅台灣，他是否會和美國一樣支持美國協防台灣？曾在 1990 年台海危機期間擔任美國國防部長，建議柯林頓總統派遣美國空母艦戰鬥群至台灣海峽的裴利則表示，他如何看待？裴利回答表示，不要過度臆测，中國說是演習就將它視為演習。

而在回答媒體另一詢問，如果中國大陸以武力威脅台灣，他是否會和美國一樣支持美國協防台灣？曾在 1990 年台海危機期間擔任美國國防部長，建議柯林頓總統派遣美國空母艦戰鬥群至台灣海峽的裴利則表示，他如何看待？裴利回答表示，不要過度臆测，中國說是演習就將它視為演習。

## 金沙鎮長盃羽球賽 報名



記者陳麗好／金沙報導

金沙鎮長盃羽球錦標賽，訂於六月二日起一連兩天假金沙國中及金沙國小體育館舉行，歡迎符合資格者踴躍報名參加，即日起至五月十一

週五止，報名洽 0912-905219

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。









## 記憶中的南門海

◎許維民

街上叫賣，貼補家用；有的人在哪裡張掛魚網，等候潮起潮落，逮捕「現撈的」大魚小蝦，到菜場賣個好價錢。那時候，經常可以看到這一幕：兩個人挑著一條比人高的大魚，志得意滿的吸取衆人驚叫的眼神：「好大條的魚。」，然後神氣地往菜市場換現金。

那時候，南門海的溼地沙灘上，經常長滿一片綠油油的海苔，每天都有里民去打撈，曝曬在陽光下的馬路邊，它們飄散出很腥羶的嗆鼻味道，我們都要掩鼻快速跑過，但那是豬仔最佳的營養品。

那時候，堤防口的溼地有許多彈塗魚，滑溜著身體，總是叫我們氣力放盡，濺了滿身泥，還是抓不到它。

連那些不知量力的大腳婆，也會擎著單腳要來抵抗我們的侵略，我們只好拿起樹枝讓它滿足的鉗咬，然後斷臂而逃。而沙地上佈滿一個個小洞穴，留給那些探頭探腦的招潮蟹，偷窺我們，我們常壞心的使勁大

踩步，讓它們出來又進去，進去又出來，看誰比較累。

忘了什麼時候，河口開始長了一些綠色的樹，那時我們沒有學問，很奇怪樹怎麼會活在海水中，後來才知道那叫紅樹林，看到它很容易蔓延，生長多了，公家會派人去清除，讓堤防口比較淨空，海水潮起潮落能夠快速通過，因為每年的九月，海丫墘這一帶都會「漲九降」，高潮時海水從水溝倒灌到人家家裡，連床都會浮起來，退潮時，留下一灘灘爛泥，叫人清洗到手腳發軟，而且連續好幾天。

直到今天，海堤口還存留那棟海中碉堡，從前是有駐兵的，阿兵哥會在碉堡裡面吹起清揚的口琴聲，通常只聞其聲不見其人，沒想到當兵也可以這般悠閒，讓人更想一探究竟，裡面究竟有什麼？只可惜那一直是禁區，又有點高度，一直爬不上去。

南門海丫還有聞名的落日美景，那一輪紅太陽在晚霞陪伴下，先是優雅的在半空停駐半晌，但一不留神，它就急急的滾落到廈門那邊的山後，那陣兒，幾乎看的每一個人，國文程度會突然躍昇起來，很自然的哼上那句「夕陽無限好，只是近黃昏。」

南門海丫的一切一切，是很多人成長的記憶。我從小在後浦街長大，從下街搬到中街再搬到頂街，國中以後，我家搬到南門海丫尾祖母典來的一棟護龍樓，那時候民族路還沒有那排店厝，在二樓走廊就可以看到前面的南門海，迎面吹來就是濕黏的海風，以後店厝逐漸升起，魚塭也變成現在水果店、餐廳、7-11等，過了大馬路也把我們打水漂兒的魚塭建成小巨蛋體育館，當時號稱亞洲第一大的泥地游泳池也填平成為田徑場，這些隨著時代變遷的新面貌，當然也顛覆了人們許多記憶。

南門海丫的面貌是改變了，但它擁有的天然美景與自然生態，還繁繫在日日與它相會的人們心中，如果有一天，在自然與人為巧妙結構下，南門海能夠保有歷史與現在共存的生命，能夠和諧發展，它會是金門島上最讓人注目的地標。

唸小學時，我假日玩耍的空間，不是山上，就是海邊，到山上可以烤地瓜燙土甕，到海邊可以抓蝦捕魚，小蝦可以剝殼現吃，十分鮮甜，小魚小蝦則可以拿到山上火烤，想像原始人的生活趣味，這些快樂的記憶讓我難以忘懷。

小時候的海邊就是南門的海阿墘，一般我們都會親暱的喊它「南門海丫」，記憶中，哪裡是許多里民謀生的天地，有的人靠哪裡的蚵田，採蚵挖蚵，到市場

## 慶生別友惜春光

◎可至

三月份的溪頭森林，如夢似幻的自然美景，光是想像已經夠吸引人了，而我，如今卻真正騰雲駕霧在這麼一片「眉眼盈盈處」，我的幸福感受，應該叫做爆表囉！

春天，給自己一份自然饗宴的生日賀禮！祝賀的是18歲以來，無限的「如夢似幻」竟然可以安然至今！

譬如這個生日禮物的天外飛來，福至心靈的友人，卻說是他自己早就想住去溪頭一、兩個晚上，但是一個人沒有勇氣成行，另外一個理由是，去旅展時，衝動的買下了住宿優待券，然後因緣俱齊的碰見了我，怎麼會這樣巧妙呢？我偷偷的驚喜，歡快地出門！朋友約邀的時候是在冬天，才不過經時十來天，已見春色。

搭飛機抵達台中機場的時候，我的朋友腳疾已經呈現行路跛癆的狀態，我擔心走路疼痛的他，想說「咱們倆別逞強，改道座旅遊即可」——但是朋友卻以不浪費此

旅遊券為主要考慮，我反而是被他誠懇地說服著，真的！當有人告訴你「人生無常，我就長年居住台中，想去溪頭住一次，更何況終於可以吃些想吃的飲食，想要胖一點也可以加餐飯了啦！」真的是啊！「風華絕代」這個詞，彷彿要隨妳遍灑在樹林，妳將化作一陣輕盈的風，或甚而就幻如那舞動衫裙的仙子，精靈般地穿梭在我們的淚霧迷濛之間。總是，我們也將老去，老去的看著青春、真率的妳，甦醒在疼寵、呵護妳的丈夫身邊！」

是啊！就是在今年春天，初初聽見吳過世的消息，心裡當然難過，談到這麼美麗秀逸的朋友，免不了所有的感嘆都說「紅顏薄命」，但是大夥同學也覺得，吳的苦痛終於解脫，這也許是她的宿命，但願在天界與那早逝的夫君重逢，得以讓吳把那廿多年的嗔癡，一股腦兒傾瀉。

所有的人不免為她掬一把同情的眼淚，可她卻一輩子堅強地討厭施捨的情份。立春、過年之前，幾度打開電腦，都在辛亥隧道邊的第二殯儀館裡，查看火化的名單，確定了有吳，使用的是經過五行改運的新名字，不過我們都知道，不論用的、寫的，是哪一個新的名、新的字號，吳都要

瀟灑地採取不立墓碑、不豎牌位的樹葬方式，這，才真的是朋友們知道的、吳的作法啊！

「不管了嗎？也不管那飄飄渺渺、尋覓等待的丈夫了嗎？」

的確也是！要怎麼等？誰忍心要吳或李去等待對方？尤其是那一片椎心泣血的離別，多年前在我們一群朋友，幫忙牽手兩個小男孩、懷抱一個幼嫩的小女孩時，每個人不忍心滿耳只聽到吳沙啞乾噪聲音時，我們早就演習夠了，誰也都會阻止癡心的吳和李再度相互等待；倘若是，不期而遇，那可就最好了啦！

吳和李都一模一樣，永恆的留住了青春，那脣紅齒白永遠人面桃花，不用保養打理，也必相信自己的美「麗似春花」——因為我們在班級上揚言過，我們不願蜷縮如一朵、或一葉凋萎著的枯華——

同時想對吳描述著的是：

「一路迤邐而去，妳想必已笑出銀鈴似的響聲，原來妳就不擅掩飾些什麼情緒的，更何況妳終於可以吃些想吃的飲食，想要胖一點也可以加餐飯了啦！」真的是啊！「風華絕代」這個詞，彷彿要隨妳遍灑在樹林，妳將化作一陣輕盈的風，或甚而就幻如那舞動衫裙的仙子，精靈般地穿梭在我們的淚霧迷濛之間。總是，我們也將老去，老去的看著青春、真率的妳，甦醒在疼寵、呵護妳的丈夫身邊！」

我和朋友想到吳漸漸可以長胖一點的情景，終於也逗樂了止不住汝然的我們自己。所幸我們早就能在傷感之外，以一種「幫忙朋友延續生命」的想法，振作起彼此的精神，不方便健行的朋友，體貼的徵詢我「是否可以自己行走各個森林步道？」我原本猶豫，後來借友觀想了這一陣子，嗨呀！有何不可嘗試？

老練駕駛車輛的朋友，是我們班級上的單身貴族，當年，從他每個假日吆喝同車

出遊者的熱誠，感受到他極為大方——輛汽車裡，掛著衣服、準備茶水、音響播放，麻將、橋牌、枕頭、被子、各類收藏、上課資料等等——簡直就是小麻雀（雖小，但五臟俱全喔！）四十幾年一晃眼過去，他的特長絲毫沒有退步，也許這就是老天爺塑造的老天使吧？

所以他依然沒有碰到他的另一半，依然很瀟灑的「一台車凸全世界」，感恩於我的立即陪行，而我呢！更是相對的感恩於這份機緣巧合。

路過竹山休息，看見藝品店就去逛，當然會買一、兩樣紀念品，只是回到車裡，彼此互相講起這購買的動機時，真是會心：為什麼呢？當時各購行旅中的物品，都想起若干年前畢業旅行一同旅此，一群同學同時產生憐惜小農的心，而買空擔著草帽的小農販許多產品的情景。

那時候青春恣意，都說要葬花惜春，同行的吳、李一對麗人，都確葬在了花樹底下了一、作伴的還鄉朋友已經白眉毛、白鬍鬚了。而這溪頭的春啊！仍然就是宋朝王觀〈卜算子·送鮑浩然至浙東〉所畫的那一幅圖哪！我們吟哦給山水、雲霧、逝世的朋儕和那條歲月的河流聽：

水是眼波橫，山是眉峰聚，欲問行人去哪邊，眉眼盈盈處！

才始送春歸，又送君歸去，若到江南趕上春，千萬和春住！

生日的時候住進年輕時曾經的夢幻場景，斯時斯景，直是四、五十年前塵舊事又要提上心頭？唉呀！與同住的朋友對望、笑中帶淚，想來溪頭這個地方，是適合懷舊悠遊的地方，國文老師那蒼茫解說的音聲迴盪：「才剛把明媚的春天送走，今天又要將你相送，如果到了江南，還趕得上春天，千萬不要辜負了那大好時光，一定要把春天留住！」一定！

## 我家咪咪



約1994年，我在假日花市買了一盆豬籠草，掛在寒舍的桂花樹上。照片中蹲在鄰家牆頭上的貓咪，就是我家咪咪。那時咪咪還小，活潑好動，常躲在牆上或樹上窺伺飛過來的小鳥。

咪咪是次子國三上時從垃圾堆撿回來的，那時牠約一月齡（不比一隻大老鼠大多少）；尾巴斷了半截，沁著血絲；眼睛腫得像鈴鐺。在我們悉心調理下，很快就康復了。

我家後養過三隻貓，都取名咪咪。第一隻是收養的流浪貓，幾年後仍然野性難改。那時我們住二樓，吃飯時牠才跳到陽台，有時也在陽台上小睡，只要我們一靠近，就跳到一樓的陽棚上。次子讀小一（長子讀小五）時我們遷到現址，牠不肯跟著搬

，我們回去找過幾次，一看到人就跑，只好任其流浪。

第二隻是我們在電線桿上看到一則小廣告，說有貓免費送人，我們抱回一隻，約三月齡。牠行動敏捷，可沿著使君子藤從一樓爬到四樓。一般來說，貓咪往下爬的能力不高。但我們喚牠吃飯時，牠可以迅速地沿著同一路徑爬下來。有道是善游者溺於水，咪咪大部份時間都在四樓天台上活動，透天厝的天台是連通的，牠不知吃了哪家的什麼東西，莫名其妙的被毒死了。

第三隻貓咪——就是次子從垃圾堆撿回的那隻，聰明無比，剛撿回時才一月齡左右，教牠在固定的地方大小便，教一次就會；教牠在固定的地方磨爪

，也是教一次就會。這還不說，當牠趴在小院子的藤椅上睡覺，只要我們家有人回家，離家門口還有段距離，牠就歡躍不已。牠竟然能從雜沓的行人中，聽出我們家五個人的脚步聲，真神奇！

咪咪兩歲左右遭閹割前，只要我們出門，牠就急著要跟，所以出門前都會把牠關進屋裡，只有晚間倒垃圾時，偶而讓牠跟著，倒完回家，牠像是做了什麼了不起的大事似的，高興得又跳又蹦。有一次內人搭早班機出國，出門時天還沒亮，一不小心讓牠竄出來，怎麼喚也不肯回家。牠跟著我們一直跑到北新路，我送內人上了計程車，趕緊找咪咪，還好，牠並沒跑遠，正在和我躲貓貓。

然而，牠的活動力卻不高明，三樓到四樓的使君子藤不夠粗，牠從不冒險爬上四樓天台。牠也不大會抓老鼠，家裡發現了老鼠，通常急著找人幫忙，等我們把老鼠趕出來，再讓牠下手。內人不會幫牠趕老鼠，如果我和二子不在家，牠會急得東奔西跑，一點兒辦法都沒有。

或許咪咪太聰明，牠從不護食，吃東西時隨時可將牠的木碗移開。牠對家人沒有任何戒心，甚至生產也不避人。那是個隆冬之夜，牠拱進我的被窩，睡夢中摸到一個黏黏的東西，我以為貓咪在被窩裡大便了，正要罵，卻聽到細微的啼聲，原來牠已生下小貓！內人曾寫過一篇散文記述此事。

咪咪在我們家十九年，直到民國一〇〇年元月十八日才因病過世，它的骨灰就埋在先父墳墓右側的柏樹下。現在我們年已古稀，老年人特別懷舊，咪咪常常進入我的夢中。

現在我們已不再養貓，聰明的貓咪難得一遇，再說我和內人都上了年紀，可能活不過我們養的貓，我們走了，誰來照顧牠呢？

◎文·圖／張之傑

溫哥華的深秋楓紅

應該是一束焰火

或童年家鄉的一抹紅霞？

而九月你回來

早了一個月回來

十月穿起黑色的外套，是否

為迎接白的雪來到？

結束了異國遠方的飄雪

回到偶爾下雪的島嶼

該朝向哪裡望雪？

此處沒有望海、漂木的雪樓

四四南村的公園

沒有灑落更大的冷

沒有逸出更多的白

你獨獨何處賞雪玩雪？

無論吸黑、泛白

你皆有適當的距離

寫詩，不必吹噓

呵一口氣，白白的雪樓

黑中取暖，火中沉思

無論晚景如何有一道深不可測的

黑色大門，擦拭銅銹與刺刀那個

年代，如何艱難回憶？你的詩中

仍見到一束光影，既非酷也非熱

你的詩中再沒有更多的冷，且

只有溫度，只有淡然

既非吶也非喊

其實你早就帶著一頭銀髮

回來，既非暗沉的黑也非

中和背景的灰

乃極亮的白，讓人急欲想窺探

引頸企盼欲讀，伸手欲接

以銀盤盛裝潔白透明的雪

你的詩其實早就是雪白的哲思

白絲，一絲一綴

凝成歲月的編結

牽著我們迴旋

所有白髮的已凋零

漸漸飄之在

煙之外

只能望著你的詩

習于白中沉思

後記：這是一首去年寫在劄記本，尚未來得及發表，也未來得及朗誦給洛老聽的詩作，現在只能風中朗誦、焚寄予他。我與洛夫前輩結識30餘年，其夫人十多年前認我為乾兒子，因為皆來自金門為同鄉人，喊乾媽自然親切，但洛夫前輩為我尊敬的詩人，相交多年早習以洛夫前輩或洛夫老師相稱，洛老前些年則要我們喊他洛老即可，故詩副題亦以洛老相稱，想必他更能聽到我們的呼喊。

## 小說連載】

### 烏番叔

◎陳長慶</

# 中國建立社會信用體系 民眾上訪路更難



圖為搭乘火車的中國民眾。  
（中央社）

# 中國首次挖到蜀王金寶

中國計畫建立社會信用體系，政府對個人表現的給分，將決定民衆所享有的權利。其中一項打擊逃票的規範，在中國特殊國情下，為民衆上訪再添障礙，更引發「誰才是失信者」的思辨。

上海訪民小玉用筷子將白飯往嘴裡塞時，邊皺眉讀著手機裡推送的釣魚新聞標題，「注意！5月1日起，這些人將禁乘火車、飛機」。新聞內容提及，曾無票乘車、越站（席）乘車且拒不補票的民衆得補齊欠款，否則將被限制購買車票。

這項由中國國家發展和改革委員會發布的新政，看似為了懲罰惡意逃票、健全信用社會機制，卻讓外地訪民搭乘列車前往北京喊冤的路變得更難。原因在於，不少訪民在逐級上訪的過程耗盡家產，一張足額的車票變得遙不可及。

左右小玉「上訪前景」的這項新政，源於中國國務院2014年發布通知指出，計畫在2020年全面推動「社會信用體系」。官方宣稱，這項建設旨在提升中國社會的「信用水準」與「誠信意識」

。中國體系試用管理，信用大行爲、法制度。守信，祭出榜。訪民行使一管受注，府「人益共生，鄉、縣相護而小王。」3年多發現，剛出置房，並未失，後，她眼目，訪辦公後竟又

A woman with long dark hair, wearing a striped blazer over a black top, stands in a supermarket aisle. She is holding a large red circular sign with the number "No.1" in white and a small green logo at the bottom. Behind her is a display of pineapples, with one prominent pineapple featuring a small image of a beach scene on its side. In the background, there are other people shopping and a sign with Chinese characters.

city'super生鮮採購部採購經理黃鶯是80後的上海姑娘，過去8年來多次前往台灣採購文旦、蜜棗、哈密瓜等，跑遍中南部農業鄉鎮。她說，蜜糖鳳梨生長於弱酸性的紅土，口感甜而不膩還帶有一股果酸香，深受消費者喜愛。

**屏東蜜糖鳳梨**

屏東金鑽蜜糖鳳梨再度進軍上海高市city'super，負責採購的黃鶯親自到考察，最終選定與一家三代務農的李契作。蜜糖鳳梨引進 6 年多來，年銷長達 2 成。

屏東蜜糖鳳梨在上海的 city'super 推試吃，city'super 生鮮採購部採購經理表示，目前公司在上海的 4 家門市均賣，由於蜜糖鳳梨生長於弱酸性的紅口感甜而不膩還帶有一股果酸香，深費者喜愛。

黃鶯是 80 後的上海姑娘，過去 8 年次前往台灣採購文旦、蜜棗、哈密瓜跑遍中南部農業鄉鎮。她觀察，台灣民技術水準相當高，土壤、水質的檢能符合公司的要求，而台灣的「農業」更是品質保證。

黃鶯說，目前超市裡只賣台灣與菲的鳳梨，台灣鳳梨口感雖好，但有時

**梨上海超市熱賣**

量成績安廣黃鶯已開土，受消等，來多的農測都世家律賓令限  
檣超屏東屏廣理徐文莉表示，繼1月份將屏東的蜜棗、蓮霧送到中國大陸沃爾瑪（Walmart）的門市後，3至6月是蜜糖鳳梨的最佳賞味期，因而再度到上海宣傳、推廣。

徐文莉說，大陸消費者很愛吃台灣的鳳梨，從2008年開始就陸續引進大陸。根據統計，屏東鳳梨2017年外銷大陸出口額為新台幣40億元。這批蜜糖鳳梨是走小三通從廈門進到大陸，再以冷藏車運至上海，費時約3天。台灣貿易中心上海代表處首席代表張企申表示，台灣農產品2017年對大陸的總出口額為10億2800萬美元，占農產品總出口額的21.7%，台灣則是大陸農產品第7大出口市場，金額達10億4900萬美元。（中央社）

屏東蜜糖鳳梨上海超市熱賣

誠實與謊言一直在我們生活中交錯飛舞，誠實就像是你的一名天使，引領你走向正途，而謊言就像是隻惡魔，將那股罪惡感悄悄的束縛在你身上，直到你發覺時，已經脫不掉了。

中王六〇二 葵葵葵

# 誠實的力量

這位選手雖然輸了比賽，但他心中最耀眼的冠軍。我所要學習的是他那誠實的品德。

還有一件讓我至今仍然記憶新的那件事，在我年紀還小的時候，有時偷偷的帶著自己的零錢到學校，放學後和同學一起零食一起分享，這件事雖然沒怎麼樣，可是偷偷的進行總不好，讓讓我有點兒不自在。過了天爸爸似乎瞧出一些端倪，但次提到這件事，我都爲了圓護說出更多的謊話，而那時的我了解到，「謊言就像雪球」，愈大，而我的罪惡感也一天比一天更深，在那幾天裡，我都處在徬徨不安的心態，直到有一天我終於鼓起深深的勇氣向爸爸坦白，那一瞬間，我就像飛出了籠子的小鳥，得到了由一心中真正的自由。

那時候我還不明白，什麼叫做「誠實的力量」但現在的我深深的體會到：誠實，讓我有更堅定毅力；誠實，也讓我有走下去的勇氣，誠實，讓勇敢面對自己的失誤；誠實的力量乍看之下雖然不強大，可它，卻悄悄將你帶向光明的世界。

這個暑假爸媽和我一起  
陸玩，光是坐船就花了一  
小時，那天風浪很大，我  
暈船，媽媽要我睡一下，  
時還沒到，就直奔廁所吐  
真不是舒服的經驗。  
到達後發現大陸的石井  
非常大，金門根本比不上  
著走著會迷路呢！我們先  
車到飯店，有好幾棟大樓  
A棟、B棟、北一、北二  
的騎腳踏車。  
當天早上我騎著我的腳  
等全部的人到了，就可以  
門口放著，大家就一起拍  
我最喜歡的食物是中午

正義五〇一 陳季葳

# 行動

## 多年四〇一 林純誼

小麻雀在樹枝上唱歌，趣味極了！我趕緊跑到我的座位坐下來趕快查端午節的資料，我們查得很快速，像無敵風火輪，又像超快的光速小子很迅速，我覺得我們太厲害了，大家都是用Google來找自己組別的節慶，我在網路上搜尋到很多的資料，我們把資料畫在節慶轉盤上，美編畫完，就開始各組的節慶介紹，我上去介紹時，心裡忐忑不安，像說了謊一樣害怕不已，但是有貼心的同學幫我加油打氣，給了我無比勇氣，我介紹時就不緊張了，介紹完後，我覺得歡天喜地又樂不可支，最後老師有獎徵答活動，我答對了很多題，極極了！

這一次的搜尋節慶 E 行動，我發現不同的節日有不同的由來和活動，每個節日的由來、故事都很有趣味，讓我學到了很多節慶的知識。

正義五〇一 陳季葳

## 給未來自己的一封信

中正五〇四 駱子誠

紅樓夢

夏令營的第二天，也是8月2日，是  
的騎腳踏車。  
當天早上我騎著我的腳踏車到學校，  
等全部的人到了，就可以牽著自己的腳  
踏車，到操場上集合。我們在操場上做  
了許多遊戲，有跳繩、踢足球、打籃球、  
拔河等，最有趣的是打籃球，因為我們  
的籃球架太高，所以我們都跳起來投籃。  
中午的時候，我們在操場上吃了午餐，  
我最喜歡的食物是中午的炒麵，我

暑假生活記趣

卷之三

小學生投稿信箱 primary.kmdn@gmail.com，來稿請以word格式，並書明學校、姓名、班級。

責任編輯／呂士昂

